

云台山的奇峰秀水间藏着地质变迁的史诗,太极拳的一招一式中流转着中华文化的哲思……当自然奇观与人文瑰宝相遇,当传统非遗与沉浸体验交融,焦作的文旅融合之路正在怀川大地铺展开来。

从顶层设计打造文旅发展新格局,到引客入焦催动文旅市场热潮涌;从创新“文旅+”发展模式到一系列新业态、新场景应运而生……焦作“诗和远方”向融而行,创新有为!

2024年8月全市旅游发展大会召开以来,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,聚焦“两高四着力”,坚持以文塑旅、以旅彰文,积极融入“行走河南·读懂中国”品牌体系,奋力开创我市文旅融合高质量发展新局面。

以创新之法解锁文旅发展新密码

——我市推动文旅融合赋能高质量发展观察

本报记者 杨景鹏

峰林峡景区,河谷宽阔,峡谷深邃,岸峰壁险峻,气势磅礴,壮美如画。 本报记者 贾蓝 摄



熙熙攘攘的陶三文化艺术园建业大食堂。
本报记者 王梦梦 摄

修武县云台山镇岸上村,晚霞与山岭、村舍交相辉映。本报记者 贾蓝 摄

新创意打造新载体 持续擦亮城市品牌形象

坚持活动引领、政策激励,持续做好文旅促消费文章,是焦作推进文旅文创融合发展的重要抓手。

我市充分利用春节、“五一”、端午、“十一”等重要假日节点,策划推出文旅促消费主题活动。成功举办“醉美金秋·相约焦作”云台山旅游节,精心打造独具焦作特色的节会品牌IP。文旅、商务、体育、工会等部门强化联动,创新出台八项促消费措施,大力提升文旅产品供给能力,拉动文旅消费提质升级。持续放大“票根经济”效应,力促文旅消费从“单一购买”向“链式体验”转型。强力实施“引客入焦”行动,研究出台旅游市场营销奖励办法,先后推出“六城联动门票互免”“一票游焦作”“过境免签入境游”等优惠政策,吸引大批海内外游客赴焦旅游。

2024年全市共接待游客7956.07万人次,实现旅游综合收入610.52亿元,同比分别增长9.56%和6.89%。今年上半年,全市共接待游客4588.05万人次,实现旅游综合收入322.5亿元,同比增长7.01%和5.65%。今年以来,累计接待旅游包机、专列、大巴车队170架(趟),取得社会效益和经济效益双丰收。

如何讲好“焦作故事”,将丰厚的文旅资源“家底”转成流量?

我市积极融入全国统一大市场,先后加入中国功夫之旅品牌推广协作体、太行山旅游联合推广、“山海交响”新媒体发布联盟等旅游联合宣传推广机制,不断扩大焦作“朋友圈”。今年以来,先后代表我省赴山西、山东、福建、广东等地开展宣传推介活动,受邀参加韩国首尔国际旅展、泰国国际旅展,强力拓展国际、国内高端客源市场,不断放大焦作声量。坚持主流媒体与新媒体同频共振,持续抢抓市场流量,2024年以来,央视110多次,央媒600余次关注报道焦作文旅。《人民日报》以《共舞太极感悟东方智慧》为题整版报道太极拳国际文化传播交流做法。中央电视台《焦点访谈》栏目以《一景激活百业兴》为题,专题报道云台山带动经济社会发展的做法成效,产生了良好的社会效应,焦作文旅品牌形象更加出众响亮。

新业态开启新“窗口” 高效能彰显文旅新内涵

站在新风口,焦作打开新思路,开辟新“窗口”。

紧跟多业共生趋势,我市创新“文旅+”发展模式,促进康养旅游、乡村旅游、研学旅游等一批新业态、新场景蓬勃发展。新培育6家AAA级旅游景区,全市A级旅游景区数量达46家。成功创建1家国家甲级旅游民宿,2家省五星级旅游民宿,高等级民宿数量位居全省第三名。新增1家省级旅游休闲街区和“全省十佳消费新场景”,休闲游再添拳头产品。修武县精品民宿入选全国美丽乡村休闲旅游精品线路,全省唯一。云台山冰雪旅游跻身全国冰雪精品旅游线路,2条线路列入全国乡村旅游精品线路。康养旅游成效明显,我市和修武县在第七部《中国康养产业发展报告(2024—2025)》发布仪式上,分别荣获“2025中国康养产业可持续发展城市20强”“中国康养产业可持续发展县(区)100强”。培育发展体旅融合新业态,推动赛事进景区、入街区、融商圈,“跟着赛事游焦作”品牌更加出彩。

积极探索“微短剧+文旅”发展模式,去年以来累计拍摄微短剧400余部,接待外来拍摄组100多个,精选并发布25处焦作市微短剧取景地,4家景区入选“河南省文旅微短剧百家取景地”,“影视引流——消费留客”的文旅发展新模式逐渐形成。

融合、跨界、拓展……如今的焦作,还有众多文旅活动让游客尽享“年轻态、新玩法”。

我市健全完善优质文化资源直达基层机制,在全国率先推出“艺起来市民夜校”,为市民提供多元艺术体验。创新打造新型文化空间,4个点位入选2024年河南省新型公共文化空间典型案例。推进公共文化服务体系建设,全面叫响“放歌怀川·出彩焦作”“文润怀川·书香焦作”群众文化活动品牌,去年以来,先后举办文化惠民活动超3.5万场次,惠及群众3400余万人次,2个点位入选全国“村晚”示范展示点。扎实推进第四次全国文物普查,完成文物数据上传3400处,新发现文物580处,文物普查第二阶段取得重要进展,“三普”不可移动文物复查率位列全省第一。积极开展全市文化遗产保护专项行动,全面夯实文化遗产保护基础。加快推进万里茶道申遗工作,获省文物局表扬。持续发挥非遗赋能作用,大力实施“非遗点亮计划”,3处非遗工坊入选河南省非遗助力乡村振兴典型案例,着力培育非遗旅游体验基地,精心打造老字号非遗美食品牌,制订实施《太极拳及太极文化全球推广计划》,全力扩大太极拳国际影响力。

人群流动的方向,就是文旅前行的方向。

历史的活化新生、欢动的群众舞台、诗意的山水之旅……正在塑造着城市文旅高质量发展的基调。山水相融、城景相依,愈发充满魅力与活力的焦作迈着坚实而迅疾的步伐,以更加开放、包容的姿态笑迎八方来客。

灯光下的都市·麦田里农业主题公园更添浪漫色彩。本报记者 王梦梦 摄

新格局激发新活力

深化文旅高水平融合

厚重的历史、秀美的风光,得天独厚的条件赋予焦作,开启一场关于“诗与远方”深度融合的生动实践——

我市高度重视文旅融合战略实施,连续三年高规格召开文化旅游发展大会,明确建设文旅融合示范城市的发展目标,出台《推进文旅文创融合战略,建设文化旅游强市实施意见》《金融支持文旅产业高质量发展若干措施》等相关配套政策,构建“一核引领、两极支撑、三带协同”的文旅融合发展战略新格局。

我市坚持用产业思维谋划文旅工作,紧盯项目建设、抓好业态培育、创新品牌营销,促进消费扩容,着力推动文旅产业转型升级。2024年以来,我市谋划实施文旅项目65个,完成投资近60亿元,先后建成运营李商隐纪念馆、陶瓷工业文化创意园一期、怀府恐龙园一期、平原东里文化创意园、峰林峡天然浴场等重大项目,加快推动太极·蜜雪文旅融合发展示范区、博爱记忆·文化创意园、黄河大运河非物质文化遗产展示中心等项目建设。谋划市文化艺术中心项目,将其纳入全市“三十工程”加快推进,着力破解制约文化产业发展的场馆问题。

谋划实施旅游“串珠成链”三年行动,大力推进“景区焕新”和业态培育工

程,深化资源整合和区域协同效应;组建焦作市文化旅游产业投资集团,在资源整合、活动策划、产业培育、品牌营销方面持续赋能,有力夯实全市文旅产业基础;云台山景区近年来在文旅融合、品牌建设、示范引领等方面成效显著,2024年贡献税收1.2亿元,在2025全省文化旅游发展大会上作典型发言……7月5日,我市在“2025旅游名城镇和旅游景区创新发展案例暨推介大会”上获评为“2025文旅融合创新发展示范城市案例”。

高位推动、上下齐心,全市文旅产业高质量发展方向更清晰、支撑更坚实、举措更有力、步伐更从容。

游客在云台山景区游览,感受青山绿水带来的清凉。
本报记者 贾蓝 摄

中站区窄门峡谷层林尽染,秋景如画。本报记者 贾蓝 摄

沁阳怀府恐龙园集亲子游玩、科普教育、休闲娱乐于一体,吸引来自各地的游客前来体验游玩。本报记者 贾蓝 摄



大沙河公园鲜花绽放,满目的花香清香四溢,游人畅游在花海中流连忘返。
本报记者 王梦梦 摄



沁阳怀府恐龙园集亲子游玩、科普教育、休闲娱乐于一体,吸引来自各地的游客前来体验游玩。
本报记者 贾蓝 摄